

扎实推进美丽乡村建设,每年将至少投入4千万元建设资金 创新模式内外兼修美丽白沙

■ 本报记者 徐一豪 特约记者 王伟

T16

美丽海南百千工程

建设巡礼



白沙邦溪镇芭蕉村。本报记者 苏晓杰 摄

亮点聚焦

邦溪镇芭蕉村:
昔日贫困落后
今朝“最美”闻名

本报牙叉4月20日电 (记者徐一豪 特约记者王伟)远山苍翠,近水清澈,绿树红花掩映下,数十栋别墅式民居整齐排列,芭蕉客栈、生态停车场、旅游慢道一应俱全。走进白沙黎族自治县邦溪镇芭蕉村,脑海里立即浮现一个名字——美丽乡村。

令人惊讶的是,2012年以前芭蕉村还是一个远近闻名的“贫困村”。全村120户,几乎都住老旧瓦房和茅草房,环境卫生脏乱差,农民收入低于全镇平均水平。得益于该县的美丽乡村建设,芭蕉村发生了翻天覆地的变化,一跃成为“中国最美休闲乡村”。

如今,芭蕉村村民不仅住上了新建的二层楼房,还成立了白沙芭蕉村休闲观光专业合作社,全村农户以上地、劳动力、资金入股,发展乡村旅游及特色种养。依托黎族文化以及村庄周边的山水、温泉资源,芭蕉村先后打造了芭蕉客栈、旅游慢道、百果园、南班水库景观带等旅游配套项目,逐渐走上乡村休闲旅游之路。

芭蕉村的巨变,是邦溪风情小镇发展的一个缩影。

近年来,邦溪根据“全域旅游”示范区创建工作要求,结合镇旅游资源分布特点,重点发展旅游养生地产和乡村旅游。通过引进企业投资建设,先后建成四季春天、名仕湾、木棉湖养生度假区等一批旅游地产项目,芭蕉水库五星级酒店、付俄岭5A级健康生态旅游景区等项目正在筹建之中。

同时,白沙还先后投入资金2亿元,完善邦溪镇的基础设施,新建了市政道路、文化广场、商业步行街,完成了绿化、亮化、排水排污、旧城改造等基础工程,镇村面貌焕然一新。2014年,邦溪入选“海南十大最美小镇”。

邦溪镇相关负责人王文博表示,邦溪镇坚持大力发展乡村生态旅游,把邦溪打造成为集高端养生、热带高效农业、商贸物流、乡村旅游于一体的风情小镇。

无论是从西线高速折入邦溪镇,经九架岭进入县城,还是借道儋州,经阜龙岭直奔南叉河畔,在通往白沙黎族自治县的路上,一路都是令人迷醉的风景。如果放缓脚步深入村镇,你会有更多惊喜的发现,那就是一个个独具特色的美丽乡村、风情小镇。

近年来,白沙依托生态优势,创新发展模式,扎实推进美丽乡村和特色小镇建设,一批落后村镇实现华丽转身,变成热门的乡村旅游景点,不仅为全域旅游打下了良好基础,也有效促进了农村地区的发展。



白沙七坊镇为省新型城镇化综合试点镇。
本报记者 苏晓杰 摄

先行先试—— “整村推进”建设精品村庄

一栋栋绘有黎族风情画的二层小洋楼整齐排列,房前屋后绿树成荫,平坦整洁的村道两旁,菠萝蜜树上已硕果累累,孩童在树底下嬉戏,老人斜躺在竹椅上纳凉。这是记者日前在白沙邦溪镇付俄村见到的景象。

付俄村是一个黎族村落,距离邦溪镇区2.5公里,背靠付俄岭,生态环境优美。2010年以前,该村一半以上村民属于贫困户,住的是老旧瓦房。2010年,邦溪镇启动付俄村民房整村改造项目,采用“政府+农户+金融机构”模式筹资1000多万元,为每户新建了二层楼房,并完善了道路、绿化等配套设施。

创新模式—— 一批贫困村变身富美乡村

美丽乡村建设是一个系统工程,有“生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”等具体要求,既需要各部门整体联动,各司其责,形成合力,也需要大量资金投入。作为国定贫困县,白沙财力小、底子薄,资金缺乏是美丽乡村建设过程中最大的难题。

为推动美丽乡村建设,白沙创新模式,改变以往政府投入、农民投劳的思路,摸索出了“农民+政府+企业+金融机构”新模式,即农户自己出一点,政府帮助筹一点,企业参与帮一点,向金融机构贷一

点,最终形成建设美丽乡村的合力。

“美丽乡村建设要充分调动农民的积极性,政府不能大包大揽。”白沙县委宣传部有关负责人表示,白沙在美丽乡村建设过程中,一方面由政府整合危房改造、美丽乡村建设等专项资金,解决村庄“五网”基础设施、住房建设、产业发展等难题,一方面由农户申请贴息贷款,承担住房建设部分资金。

“在美丽乡村建设过程中,让农民适度负债,既可以解决资金不足的难题,又可以激发农民发展的内动力,促使其抛弃‘等、靠、要’思想,从而从根本上改变落后面貌。”该负责人说,实践证明,白沙这一举措是行之有效的。

此外,在自然资源禀赋优越、文化底蕴深厚、交通可达性好的村庄,白沙千方百计引进企业参与美丽乡村建设,完成村庄旅游化改造、完善旅游基础配套,带动旅游及相关产业发展,从而让农民实现持续稳定增收。

据介绍,截至目前,白沙已通过“农民+政府+金融机构”或“农民+政府+企业”模式,成功让一批贫困村变身富美乡村。

产业支撑—— 五大产业小镇加快建设

产业是美丽乡村实现可持续发展最为重要的支撑之一。白沙在美丽乡村建设过程中,依托生态优势,把美丽乡村建设与产业培植作为有机整体统筹推进,培育新的经济增长点,实现农民不失地、不离土,就地就业、就地转产、就地生财。

近年来,白沙大力发展生态农业、观光农业等休闲体验式农业,将单一的传统农业生产转型为乡村旅游产业,实现旅游业和农业的全业态融合。又“以藤结瓜”,将一个个美丽乡村串联起来,形成全域旅游的宜居、宜游大乡村、大景区。

作为发展全域旅游的两大重要依托,乡村旅游和特色产业小镇互相促进,互为补充。近年来,白沙在推动美丽乡村建设的同时,着力打造特色产业小镇。根据各乡镇的地理区位、资源优势、产业特点等,白沙目前正着力打造邦溪农产品加工小镇、七坊养生度假温泉小镇、白沙农场原生态茶园小镇、青松南药风情小镇、金波山水度假休闲小镇等5个产业小镇。

通过规划建设、招商引资、产业培育,目前邦溪、七坊两个风情小镇已初具雏形,不但逐步完善了基础设施建设,还引入企业投资,

的村民也早已吃上了“旅游饭”,实现了整村脱贫。

在白沙,像罗帅村这样的美丽乡村还有很多。据统计,截至目前,白沙美丽乡村建设已累计投入资金5.9亿元,建成(含在建)美丽乡村80个,占全县自然村总数的34%,成功创建了罗帅村、芭蕉村、老周三村等一批精品村庄,不仅改变了农村面貌,也带动了乡村旅游的快速发展。

美丽乡村建设让白沙尝到了甜头。如今,白沙出台了《关于进一步深化美丽乡村建设的实施意见》,明确每年投入不少于4000万元用于美丽乡村建设。

如今的高石村,30栋别墅式联排房整齐排列,文化广场、生态停车场一应俱全,村庄美化、绿化、亮化基本完成。高石村的现状,让人惊叹不已。若将日历往前翻半年,或者移步百米外的旧村,你会发现高石村的变化有多么巨大。

因人多地少、产业单一、村民致富能力差等原因,高石村全村60户,仅4户盖了楼房,1户建平房,其他村民多生活在建于上个世纪七八十年代的危旧砖瓦房里。

根据白沙、七坊镇有关规划,七坊镇确定了养生度假温泉小镇发展定位,高石村就位于规划区内。2016年,七坊启动高石村美丽乡村项目建设,以高品位的规划设计,全新的旅游发展理念,以建设海南西部黎族风情“第一村”为目标,力图将高石村打造成为集旅游度假、疗养养生、民俗演绎、旅游购物等于一体的乡村旅游区。

据介绍,按照“政府+企业+农户”模式,高石村美丽乡村项目计划总投资3850万元,将建设居民联排房30栋、60户,配套商业街、文化广场、绿化景观系统、生态停车场等设施。目前,30栋民居已完成建设,部分已装修完毕并入住。

大理石地砖、石膏吊顶、仿瓷墙面……按黎族风格统一装修的联排房,上下两层共220多平方米,不仅外墙美观,屋内装修也十分现代化。“若不是政府的好政策,我恐怕奋斗一辈子也住不上这样的好房子。”马进伟感慨地说。

“现在生活环境已经大大改善,我们接下来要努力吃‘旅游饭’。”村民小组长麦永定说,村民的老房子将交由企业进行旅游化改造,村里将成立合作社,发展特色高效农业,使村民能够持续稳定增收。”

村庄新貌

七坊镇高石村:
30栋新民居
相继入住

本报牙叉4月20日电 (记者徐一豪 特约记者王伟)“我终于住上了新楼房,这在以前想都不敢想。”马进伟是白沙黎族自治县七坊镇高石村老人,今年春节前后,他和村里其他20多户农民先后搬出危房,住进了统一规划、建设的新村里。

如今的高石村,30栋别墅式联排房整齐排列,文化广场、生态停车场一应俱全,村庄美化、绿化、亮化基本完成。高石村的现状,让人惊叹不已。若将日历往前翻半年,或者移步百米外的旧村,你会发现高石村的变化有多么巨大。

因人多地少、产业单一、村民致富能力差等原因,高石村全村60户,仅4户盖了楼房,1户建平房,其他村民多生活在建于上个世纪七八十年代的危旧砖瓦房里。

根据白沙、七坊镇有关规划,七坊镇确定了养生度假温泉小镇发展定位,高石村就位于规划区内。2016年,七坊启动高石村美丽乡村项目建设,以高品位的规划设计,全新的旅游发展理念,以建设海南西部黎族风情“第一村”为目标,力图将高石村打造成为集旅游度假、疗养养生、民俗演绎、旅游购物等于一体的乡村旅游区。

据介绍,按照“政府+企业+农户”模式,高石村美丽乡村项目计划总投资3850万元,将建设居民联排房30栋、60户,配套商业街、文化广场、绿化景观系统、生态停车场等设施。目前,30栋民居已完成建设,部分已装修完毕并入住。

大理石地砖、石膏吊顶、仿瓷墙面……按黎族风格统一装修的联排房,上下两层共220多平方米,不仅外墙美观,屋内装修也十分现代化。“若不是政府的好政策,我恐怕奋斗一辈子也住不上这样的好房子。”马进伟感慨地说。

“现在生活环境已经大大改善,我们接下来要努力吃‘旅游饭’。”村民小组长麦永定说,村民的老房子将交由企业进行旅游化改造,村里将成立合作社,发展特色高效农业,使村民能够持续稳定增收。”